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Вступ

Пошук і розробка шляхів
профілактичної допомоги та
фармакотерапії осіб, що по-
страждали внаслідок аварії на
ЧАЕС, є однією з найбільш
актуальних проблем сьогоден-
ня. Таке становище пов’язано
з тим, що низькоінтенсивне γ-
опромінення внаслідок радіо-
нуклідного забруднення бага-
тьох територій спричинило
значне зростання соматичної
патології серед дорослого на-
селення і дітей [1]. Нині існує
багато методів і засобів фар-
макотерапії захворювань, які є
найбільш розповсюдженими
серед ліквідаторів аварії на
ЧАЕС та жителів зони жорст-
кого радіаційного контролю [2].
Добре відомо, що низькоінтен-
сивне γ-опромінення викликає
розвиток патологічних станів
не тільки при безпосередній дії
на організм, але і на стан здо-
ров’я нащадків обох батьків,
які зазнали впливу радіації [3].

Аналіз даних літератури [4],
присвячених розв’язанню цієї
проблеми, свідчить про те, що
така ситуація може негативно
впливати на генофонд держа-
ви. Проте незважаючи на акту-
альність цієї проблеми, у до-
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ступній літературі практично
відсутні роботи, які б торкали-
ся розробки питань метабо-
лічної корекції та можливості
запобігання виникненню вад
розвитку у поколінні F1, бать-
ки якого зазнали тривалого
впливу низькоінтенсивного γ-
опромінення. Розробка цих
питань — один із найбільш
перспективних напрямків ме-
дичної науки і має важливе
значення також і в соціально-
му аспекті.

Мета дослідження — з’ясу-
вати можливості регулюваль-
ного впливу берлітіону у сам-
ців і самок після γ-опромінен-
ня перед спарюванням на
вміст макроергічних сполук у
еритроцитах крові на різних
етапах онтогенезу.

Матеріали та методи
дослідження

Експериментальні дослі-
дження проведені на щурах
лінії Вістар, які утримувалися
за стандартних умов віварію
ОДМУ з дотриманням науко-
во-практичних рекомендацій
та положень «Європейської
конвенції про захист хребет-
них тварин, які використову-
ються для експерименталь-
них та наукових цілей». У від-

повідності до мети та завдан-
ня дослідження експеримент
складався з двох частин.

Суть першої частини поля-
гала в моделюванні γ-опромі-
нення на статевозрілих самців
і самок перед спарюванням.
Для цього їх піддавали тоталь-
ному γ-опроміненню на уста-
новці для γ-терапії АГАТП (ізо-
топ 60Со) за таких технічних
умов: потужність дози 107 рад/
хв; відстань від джерела до
поля 75 см; поле 20×20 см;
разова доза опромінення 0,1 Гр
при експозиції 6 с. Тварин оп-
ромінювали кожні 72 год до
досягнення сумарної дози 1 Гр.
Після закінчення γ-опромінен-
ня самцям і самкам протягом
12 діб внутрішньочеревинно
вводили берлітіон із розрахун-
ку 7,5 мг на 1 кг маси тіла.
Спарювати тварин починали з
12-ї доби після введення бер-
літіону, оскільки 12-денний
термін у щурів-самців є періо-
дом дозрівання спермато-
зоїдів, здатних до запліднен-
ня. Із отриманих нащадків для
проведення дослідження були
сформовані експериментальні
групи:

1) 2-тижневі щури (n=20);
2) 1-місячні щури (n=15);
3) 3-місячні щури (n=10);
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4) 6-місячні щури (n=10);
5) 12-місячні щури (n=10);
6) 24-місячні щури (n=10).
Кожній експериментальній

групі тварин відповідав одно-
віковий контроль. Щурів заби-
вали після знеболювання під
ефірним наркозом. Кров заби-
рали до центрифугальних про-
бірок, потім виділяли еритро-
цити, які використовували для
визначення вмісту АМФ, АДФ,
АТФ [5]. Статистична обробка
отриманих досліджень була
проведена з використанням
пакета програм (“Traimer Bio-
statis”, США, 1999 ).

Результати дослідження
та їх обговорення

У результаті проведених
досліджень було з’ясовано,
що у 2-тижневих щурів, отри-
маних від опромінених перед
спарюванням самців і самок,
вміст аденілових нуклеотидів,
і зокрема АМФ, АДФ та АТФ,
був нижчим за аналогічні по-
казники одновікового контро-
лю і стосовно останнього від-
повідно дорівнював 69,5; 67,7
і 66,6 % (1-ша експеримен-
тальна група). При обстеженні
1-місячних щурів 1-ї експери-
ментальної групи було вияв-
лено, що вміст АМФ, АДФ й
АТФ в еритроцитах перифе-
ричної крові був вищим за по-
казники тварин попередньої
вікової групи, але порівняно з
контролем був нижчим відпо-
відно на 33,9; 35,7 і 37,8 %.
При обстеженні 3-місячних
щурів 1-ї експериментальної
групи було виявлено, що вміст
в еритроцитах крові АМФ,
АДФ й АТФ практично не від-
різнявся від аналогічних зна-
чень попередньої вікової групи
і також залишався нижчим за
показники інтактних тварин на
38,9; 41,4 і 43,4 %. На такому
ж рівні залишався вміст АМФ,
АДФ й АТФ в еритроцитах пе-
риферичної крові й у 6-місячних
щурів цієї експериментальної
групи, але відносно контролю
він знижувався відповідно на
43,3; 45,7 і 47,8 %. У 12-місяч-
них тварин 1-ї експеримен-

тальної групи вміст в еритро-
цитах крові АМФ, АДФ й АТФ
майже вдвічі знижувався по-
рівняно з показниками попе-
редньої вікової групи і щодо
контролю відповідно дорівню-
вав 54,8; 50,1 та 49,8 %. Було
також встановлено, що у 24-мі-
сячних тварин цієї експери-
ментальної групи вміст АМФ,
АДФ й АТФ в еритроцитах кро-
ві вірогідно знижувався сто-
совно показників 12-місячних
щурів і відносно контролю від-
повідно дорівнював 47,8; 43,6
і 40,2 %.

Таким чином, наведені ви-
ще результати дослідження
свідчать про те, що у тварин,
попередники яких зазнали
тривалого γ-опромінення у су-
марній дозі 1 Гр, спостерігали-
ся досить істотні відхилення
вмісту макроергічних сполук
від фізіологічного рівня прак-
тично на всіх етапах постна-
тального онтогенезу. Важли-
вим для розуміння особливос-
тей енергозабезпечення цих
тварин було і те, що з віком
виразність виявлених змін
зростала (таблиця).

Використання після γ-опро-
мінення та перед спарюван-
ням берлітіону приводило до
досить істотних змін вмісту
макроергічних сполук порівня-
но з показниками 1-ї експери-
ментальної групи. Так, наприк-
лад, у 2-тижневих щурів, отри-
маних від радіаційно уражених
попередників, яким перед спа-
рюванням вводили берлітіон
(2-га експериментальна гру-
па), вміст АМФ, АДФ й АТФ в
еритроцитах крові практично
не відрізнявся від аналогічних
показників у інтактних тварин
і водночас був вірогідно ви-
щим, ніж у тварин цього віку
1-ї експериментальної групи.

Дослідження вмісту АМФ,
АДФ й АТФ в еритроцитах
крові 1-місячних щурів 2-ї екс-
периментальної групи показа-
ли, що їх рівень був вищим за
показники контролю відповід-
но на 50,6; 51,2 і 53,3 % і од-
ночасно більш як удвічі пере-
важав показники 1-ї експери-

ментальної групи. Встановле-
но, що вміст АМФ, АДФ й АТФ
у 3-місячних щурів 2-ї екс-
периментальної групи виявляв
тенденцію до збільшення по-
рівняно з показниками в 1-мі-
сячних щурят і водночас пере-
важав ці показники на 58,3;
56,4 і 52,2 %, що практично
втричі було вищим, ніж у 1-й
експериментальній групі. У 6-мі-
сячних щурів 2-ї експеримен-
тальної групи вміст АМФ, АДФ
й АТФ в еритроцитах крові
практично не відрізнявся від
аналогічних значень у попе-
редній віковій групі і був віро-
гідно вищим як за показники
контролю, так і показники од-
новікових тварин 1-ї експери-
ментальної групи.

В результаті проведених
досліджень було встановле-
но, що у 12-місячних щурів 2-ї
експериментальної групи вміст
аденілових нуклеотидів різко
знижувався відносно попе-
редніх значень, відновлюю-
чись до рівня одновікового
контролю. Необхідно також
наголосити, що і в даному ви-
падку одержані показники ві-
рогідно переважали аналогічні
у тварин цього віку 1-ї експе-
риментальної групи. У 24-мі-
сячних тварин 2-ї експеримен-
тальної групи вміст АМФ, АДФ
й АТФ в еритроцитах крові
вірогідно знижувався відносно
попередніх значень і показ-
ників одновікового контролю і
дорівнював 73,2; 77,4 і 74,2 %.
Водночас ці показники були
вищими за аналогічні у тварин
цього ж віку 1-ї експеримен-
тальної групи.

Отже, використання після
радіаційного ураження перед
спарюванням берлітіону сприя-
ло значному покращанню
вмісту макроергічних сполук
порівняно з аналогічними по-
казниками у тварин 1-ї експе-
риментальної групи. При цьо-
му необхідно наголосити, що
в ранньому постнатальному
періоді розвитку та у 12-місяч-
них тварин вміст АМФ, АДФ й
АТФ практично не відрізнявся
від контролю.
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Перспективи досліджень.
Дослідження у цьому напрям-
ку є перспективними щодо за-
побігання вадам розвитку по-
коління F1, батьки якого зазна-
ли тривалої дії іонізуючої радіа-
ції у низьких дозах. Крім того,
такі дослідження можуть ста-
ти фундаментальним підгрун-
тям для розробки питань по-
кращання генофонду держави.

Висновки

1. У щурів, отриманих від
опромінених перед спарюван-
ням попередників, спостеріга-
лося зниження вмісту макро-
ергічних сполук в еритроцитах
крові на всіх етапах постна-
тального онтогенезу. Вираз-
ність виявлених змін цілкови-
то залежала від віку тварин.

2. Введення після γ-опромі-
нення перед спарюванням
берлітіону призводило до від-
новлення вмісту макроергіч-
них сполук в еритроцитах до
функціонального рівня у ран-
ньому постнатальному періоді
та у 12-місячних тварин. На
решті етапів онтогенезу показ-
ники АМФ, АДФ й АТФ вірогід-
но переважали аналогічні в
1-й експериментальній групі.
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